



80多年前 宋慶齡兩次重慶行

□胡雁冰

43年前的今天，原中華人民共和國名譽主席宋慶齡與世長辭。今年，是宋慶齡誕辰131周年。抗戰期間，宋慶齡曾兩次來到重慶，與山城結下了不解之緣。



重慶母城文化故事 ——渝中人文探尋之旅

主辦單位：重慶市渝中區文旅委
《重慶晨報》副刊部

第一次到重慶

宋慶齡1893年1月27日出生，15歲到美國讀書，20歲回國，22歲（1915年）嫁給孫中山先生，成為孫先生倡導的“三民主義”堅定追隨者和忠實執行者。

孫中山逝世後，蔣介石在1927年4月12日發動反革命大屠殺，國共合作失敗。1929年，宋慶齡公開宣布，決不參加政府的任何工作。從此，宋慶齡和蔣家接觸越來越少。

抗戰全面爆發後，國民政府西遷重慶，宋慶齡並沒有同往，而是去了上海。上海淪陷後，宋慶齡遷居香港，並迅速開展救亡事業。1938年6月14日，在廖承志等人支持下，她發起成立了國際反法西斯統一戰線組織“保衛中國同盟”，呼喚世界人民支援中國抗戰。

大姐宋霽齡得知宋慶齡去香港後，陪同宋美齡去香港治病，三姐妹在一起生活了一段時間，重拾了姐妹間的親情。偏居一隅的宋慶齡並沒有忘記自己的祖國此時正在遭受日寇的瘋狂侵略，時刻關注著時局的变化。

1939年12月，汪精衛叛逃事件發生後，日本宣傳機器大肆渲染，說國民黨內部不團結，國民黨和共產黨不合作等。日偽佔領區的一些小報甚至拿宋氏三姐妹開刀，說將士在前線浴血，她們卻逃往中立地區過和平舒適的生活。為粉碎謠言，也為了抵制投降，宋氏三姐妹團結一致抗戰，於1940年3月31日，同乘飛機從香港來到重慶。

宋慶齡的到來，最高興的莫過於蔣介石，他以為終於得到了宋慶齡的諒解。為此，他在黃山山頂上為宋慶齡辟了寓所松籟閣。寓所為何設在黃山上呢？這是因日軍對重慶進行無差別轟炸，山上相對安全，而且蔣介石一家也住在山上。不過，宋慶齡卻拒絕入住。

到達重慶後，宋慶齡不顧疲勞和個人安危，在大姐的孔宅休息了一天，便立即開展了一系列活動。4月2日，她首先視察了被日機轟炸的重災區，鼓勵大家同仇敵愾，奮力抗日，堅決把敵人趕出中國去；4月3日，宋氏三姐妹去了歌樂山第一兒童保育院，把500多份禮物親手送給孩子們（當時的兒童節是4月4日）。宋慶齡對孩子們說：“明天就是兒童節了，我們專程過來看你們，祝你們節日快樂！”

4月8日，三姐妹前往傷兵之友醫院慰問傷員。同日，《新華日報》刊出宋慶齡為該報親筆題詞“抗戰到底”；4月15日，宋慶齡發表《給國外朋友的一封信》，呼喚各國朋友繼續援助中國人民的抗日鬥爭；4月18日，她通過電台向美國發表廣播講話，宣傳中國人民抗戰必勝的決心；5月1日，在國民黨中央黨部舉行的茶會上，她痛斥漢奸汪精衛的賣國行徑……

1940年5月9日，宋慶齡回到香港，繼續向海外介紹中國內地抗戰的真實情況，爭取國際援助。

第二次到重慶

1941年1月6日“皖南事變”發生，宋慶齡聯合柳亞子等人致電蔣介石，譴責其破壞抗戰和國共合作。1941年12月11日，她從香港再次來到重慶，監督和推動國民黨堅持抗戰。

到重慶後，宋慶齡重建了“保衛中國同盟”。為了工作方便，她把國民政府外交部在兩路口租用的一棟私人花園洋房，辟為總部辦事機構。同時，她也從宋霽齡的孔宅搬到这里居住，直到1945年12月離渝返滬。這兒，就是如今的“重慶宋慶齡故居”。

在此期間，宋家姐妹、兄弟有過兩次較親密的接觸。

第一次是1942年農曆八月十五日，在大姐宋霽齡“莫談國事”的要求下，宋家六姐弟於黃山官邸舉行了全家多年後的第一次、也是最後一次團聚；第二次是1944年夏，重慶天氣炎熱，在宋美齡反復邀請下，宋慶齡去“松籟閣”避了一個多月的暑。

在重慶期間，宋慶齡利用自己在國內外的崇高聲望爭取國際援助，組織募捐、籌集醫藥或醫療器材、支援國際和平醫院、支持中國共產黨的敵後抗戰。還舉辦義賽、義演、義展等活動，賑災濟民，救助貧困作家，為世界反法西斯戰爭的勝利，做出了特殊貢獻。

(作者系重慶市作協會員)

把蘇東坡 刻在地名里

□劉友洪

人是渺小的，當化為塵埃，就淹沒在了茫茫歷史長河中。卻總有一些人，常被歷史鉤沉，被後人拿出來反復擦拭，讓他（她）露出原本鏗亮的光澤。無疑，蘇東坡就屬於這樣的人物。

甲辰年初夏，四川眉山市政協文化考察組赴廣西，尋訪東坡足跡，感悟先賢魅力。坦率地講，歷經千年變遷，尋訪實不易得，正所謂“滄海桑田，往事如煙”。辯證唯物主義運動觀也告訴我們，絕對靜止的事物是不存在的。換言之，沒有亘古不變的歷史片段、局部場景，即使地脈山川也概莫能外，更別說建築、景觀之類的“小兒科”了。我們只能在實地察看、專家解讀以及查閱資料中，遙想當年境況。

紹聖四年（1097年）夏，年逾古稀的蘇東坡再次遭受貶謫之厄。這次，是把他從荒蠻的嶺南惠州，貶往更加偏僻的儋州。眉山三蘇祠博物館，是這樣介紹蘇東坡這段經歷的：“把罪臣貶到海南，是北宋對流放者最重的懲罰，不僅是因為海南‘食無肉、病無藥、居無室、出無友、冬無炭、夏無寒泉’，條件異常惡劣，而且更因為差一點就貶出中國，也是對人心理上的巨大折磨。”當時蘇東坡在惠州花光了所有積蓄，在白鶴峰買地築室，好不容易全家人聚到了一起。可這樣的好時光僅僅維持了兩個月，又被重重地扔到天涯海角。可以設想，蘇東坡當時的心情，是何等沮喪甚至痛苦不堪呀！

我曾想，蘇東坡堅韌不拔的頑強意志和仁慈寬厚的非凡胸襟，是幫助他度過人生至暗時刻的不二法寶。尋訪之時，我隨身帶着一本由山東省作協主席張煒所著的《斑斕志》，書中對蘇東坡作了多視角的解讀，其中有句語令我印象深刻：“我們似乎不需要把更寬大的袍子套在他的身上，不需要在一切方面都滿足自己的期待。”所以我想，我不應該也沒有資格對蘇東坡妄下結論，而應像蘇東坡那樣，腳踏實地地在大地上走走。

據清同治《涿州府志》記載，蘇東坡一行南下的線路大致是，“由藤而潯，而郁，而雷州，而海南，水陸並進，涿州上通郁林，東坡訪周茂叔後，遂接訪梁詔，一路順程……”

蘇東坡未在廣西為官，也未在廣西久居久留。然而，廣西人民卻沿蘇東坡的足跡，在其主要經過的地方，辟出專門場地予以紀念，為我等後人懷想東坡，增添了若干甬道。

我們一行先到貴港。在蘇東坡那個年代，涿州轄貴縣，也就是今天的貴港，蘇東坡當年曾路過這裡。

前文已經提到，蘇東坡當年繞道貴縣，目的之

一就是游訪周敦頤、程頤及程顥在平南物岩讀書講學遺址。眾所周知，二蘇與二程交惡甚久，甚至在朝堂之上也弄得很不愉快。而現在，身處逆境的蘇東坡竟然能平復心情，且不计前嫌，前往拜訪。由此可見，其時的蘇東坡已然達到“心如已灰之木，身如不系之舟”的境地，故而他能放下一切虛妄，坦然面對命運安排。

“梁孝子里”，則留下蘇東坡更多的故事。梁詔是與蘇東坡同時代的官員，元丰年間擔任廣東提刑司千官，他對自己的母親極為孝順，被民間譽為“孝子”。蘇東坡聽說他的事跡後，專程來涿尋訪，並為之題寫“瑞林”“甘露”“熏風”等牌匾。如今，諸匾早已不見，但清代所立“梁孝子里”石碑，仍矗立于登龍橋社區，石碑的基座上刻着“三界祠老人集資重修，2012.10.17”。為我們作講解的蘇學專家楊旭樂介紹，三界廟搬遷時，老百姓集資將碑遷到了這裡。同時，為讓後人記住這段歷史，人們把登龍橋社區統稱為“孝子里”。

這就是地名的威力！

建築有倒塌的時候，書籍有毀壞的時候，地址有位移的時候。唯有地名，如同天上的日月星辰一樣，自我們的祖先開始叫那個名兒的時候，就一直流傳下來，稱呼至今。哪怕以後文字或發音有所調整，但也能通過名字的變遷，予以理解與傳承。

從這個意義上講，把蘇東坡刻在地名里，既能保存，又能保鮮。

仍拿貴港來說吧。貴港有個“東湖”，原名“東井”，蘇東坡為其題名為“東湖”後，明代將軍沈希儀命人運石將井填平，終使周圍大大小小的蓮塘最終匯聚成大湖，“東湖”由此而得。現在的東湖，在貴港老百姓的眼中，已是“東坡之湖”的意思。

接著，我們又來到北流市。北流如今屬玉林市代管。在北宋，玉林寫作“郁林”，為州的建制。

北流有座景蘇樓，乃清光緒年間北流知縣高廷梅主持修建。修建景蘇樓時，蘇東坡已離世900多年了，但他在玉林留下的逸聞趣事和詩詞文章，一直被玉林人民視為寶貴的精神財富。高知縣順應民意，修建此樓，取“景仰蘇軾”之意，名為“景蘇樓”。

最後一站是北海。

位於北海市合浦縣廉州鎮的“東坡亭”，由於客觀原因，這次我們沒能親眼目睹。為最大限度減少遺憾，北海市政協的同行們為我們找尋資料，並作介紹。“東坡亭”始建於清乾隆四十一年（1776年），歷經战火毀壞，几番重建，至今仍屹立不倒。後復築蘇東坡曾游過的海角亭，將東坡手書的“萬里瞻天”四個字，制成橫匾懸掛於亭內。更有趣的是，在離亭不遠的地方，有眼井，蘇東坡一生為民打井眾多，那就叫它“東坡井”吧。此井泉水至今清冽，甘甜可口。

你看，這些地名里，是不是都刻着蘇東坡？

一個好的地名，會散發出歷史的芬芳。閱讀它，不僅如享甘飴，而且還能於氤氳之中回望一段歷史。一路上，我們看到了若干鐫刻着蘇東坡的地名；每個地名里，都儲存有一段關於蘇東坡的動人故事。

由於時間關係，這次我們沒能到達雷州半島。我在資料上得知，那裏有一個叫“蘇二村”的地方，一看地名便知，當年蘇軾蘇轍兩兄弟曾去過那裏。我相信，那個村子里肯定還有許多關於“二蘇”的故事。有空一定得去看看。

（作者單位：四川省眉山市政協）

